

«Командармы – наши земляки»

Историко-познавательный час

Составитель: Дубровская Н.В.,
библиограф первой категории отдела
обслуживания и информации

Цели:

сформировать гражданско-патриотическое сознание, активную жизненную позицию учащихся;
воспитать чувство гордости к истории своей страны, подвигам народа;
знакомство с литературой о Великой Отечественной войне.

Оборудование и технические средства: компьютер, видеоматериал, книга Б.Д. Долготовича «Командармы – наши земляки».

Ход мероприятия:

Ведущий: Добрый день, уважаемые слушатели. В рамках исторической памяти в нашей библиотеке запланирован цикл информационных мероприятий о крупных событиях и ключевых сражениях времен Великой Отечественной войны и подвигах белорусов и уроженцев Беларуси в этих сражениях.

Сегодняшний историко-познавательный час посвящен представителям высших воинских званий, нашим землякам, особо отличившимся в годы Великой Отечественной войны.

Согласно сведениям из книги «Командармы – наши земляки», написанной военным историком, подполковником в отставке, кандидатом исторических наук, членом Союза писателей Беларуси Борисом Дмитриевичем Долготовичем, командующий армией - это воинское звание высшего командного состава, которое существовало в Красной Армии в 1935-1940 гг. и подразделялось на звания командарм 1-го и 2-го ранга. Формально звания командармов были заменены в 1940 г. генеральскими, но фактически офицеров, командующих армиями и аналогичными военными формированиями, зачастую продолжали именовать по-старому. В годы Великой Отечественной войны 23 генерала-белоруса или уроженца Беларуси командовали 42 различными армиями. Из них:

- 19 - общевойсковыми армиями;
- 2 - авиационными армиями;
- 1 - танковой армией;
- 1 - сапёрной армией.

Командующие армиями являлись одним из основных звеньев оперативного руководства войсками и наиболее многочисленным. Были среди командармов 23 белоруса и уроженца Беларуси.

Демонстрируется видеоролик о выдающихся генералах Великой Отечественной войны

Ведущий: Среди командующих следует особо выделить маршала Советского Союза, дважды Героя Советского Союза Ивана Игнатьевича Якубовского, командующего Западным фронтом, Героя Советского Союза генерала-полковника Василия Даниловича Соколовского, командующего 2-й

воздушной армией, генерала (позже - маршал авиации) Степана Акимовича Красовского, Героя Советского Союза, последнего генерала кавалерии Льва Доватора и генерала, командующего танковой армией Александра Ильича Лизюкова.

Соколовский Василий Данилович, Герой Советского Союза (1945), Маршал Советского Союза (1946). Родился 21 июля 1897 года в деревне Козлики Белостокского уезда Гродненской губернии (ныне территория Польши). Окончил учительскую семинарию (1918), 1-е Московские военно-инструкторские курсы (1918), Военную академию РККА (1921), Высшие академические курсы (1928). С 1918 года в Красной Армии. Участник Гражданской войны.

В Великую Отечественную войну на фронте с июля 1941 года: начальник штаба Западного фронта (июль 1941 года - январь 1942 года, май 1942 года - февраль 1943 года), Западного направления (июль-сентябрь 1941 года, февраль-май 1942 года), командующий войсками Западного фронта (февраль 1943 года - апрель 1944 года), начальник штаба 1-го Украинского фронта (апрель 1944 года - апрель 1945 года), заместитель командующего 1-м Белорусским фронтом (апрель-июнь 1945 года; фронт был расформирован уже после окончания войны). Участвовал в разработке и проведении крупных операций, в том числе Орловской наступательной операции.

Награждён восемью орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, тремя орденами Красного Знамени, тремя орденами Суворова I степени, тремя орденами Кутузова I степени, медалями. Соколовский содействовал разработке военно-теоретических и военно-исторических трудов: «Разгром немецко-фашистских войск под Москвой» (1964), «Военная стратегия» (3-е издание, 1968). Умер 10 мая 1968 года.

Демонстрируется видеоролик о жизненном пути Василия Даниловича Соколовского

Ведущий: Будущий маршал авиации и Герой Советского Союза Степан Акимович Красовский родился в деревне Глухи Быховского уезда Могилевской губернии. В 1915 году он окончил 2-х классное приходское училище в городе Быхове и работал в почтовом отделении. Окончил курсы механиков беспроволочного телеграфа Западного фронта в Минске, был произведен в унтер-офицеры и получил назначение в авиаотряд 20-го армейского корпуса Западного фронта. Так судьба привела крестьянского парня из белорусской деревни в авиацию.

В начале Великой Отечественной войны генерал-майор авиации (звание присвоено в июне 1940 года) Степан Красовский командует ВВС 56-й отдельной армии Южного фронта. В этой должности участвовал в Ростовских оборонительной и наступательной операциях. С марта 1943 года и уже до конца Великой Отечественной войны Степан Акимович командует 2-й воздушной армией.

Соединения этой воздушной армии под его командованием сражались на Юго-Западном, Воронежском и 1-м Украинском фронтах, участвовали в Курской битве. Лётные экипажи 2-й воздушной армии под командованием генерал-полковника авиации Красовского совершили более 300 тысяч боевых самолето-вылетов, провели более 6 тысяч воздушных боев, уничтожили в воздухе и на земле более 7 тысяч самолетов противника.

В послевоенное время Красовский продолжил воинскую службу. Умер в 1983 году. Похоронен в п. Монино Московской области.

Демонстрируется видеоролик о жизни и подвигах Степана Красовского

Ведущий: Генерал-майор Лев Михайлович Доватор родился 20 февраля 1903 года в селе Хотино, Витебской области. Мужественные конники под его руководством проникали в глубокий тыл и появлялись там, где враг их не ждал. Они громили штабы и гарнизоны противника, подрывали мосты, разрушали линии связи, способствовали освобождению многих населенных пунктов Подмосковья. Казаки называли его любимым генералом и слагали о легендарном комкоре песни. Немцы, чтобы отомстить этому ненавистному и неуловимому «русскому», полностью сожгли его родную деревню. Они даже назначили за его голову крупную награду — 100 тысяч рейхсмарок. Отважный комкор пал смертью храбрых в декабре 1941 г. под городом Руза. Это случилось неподалеку от деревни Палашкино, что в 12 километрах от Рузы. Доватор лично осматривал в бинокль местность перед боем. Казаки находились за спиной командира — в метрах 700. Генерал отпустил коня и снял бурку, которая на фоне заснеженного поля и редких деревьев была хорошей мишенью. И только он встал в полный рост, как его тут же буквально прошило пулеметной очередью. Льву Доватору было всего лишь 38.

Демонстрируется видеоролик о жизни и подвигах Льва Доватора

Ведущий: Генерал-майор Александр Ильич Лизюков родился 26 марта 1900 г. в г. Гомеле в семье сельского учителя. В 1927 г. окончил Военную академию им. М.В. Фрунзе. В марте 1941 г. вступил в должность заместителя командира 36-й танковой дивизии 17-го механизированного корпуса Западного Особого военного округа.

В начале Великой Отечественной войны полковник А. И. Лизюков возглавлял штаб группы войск, оборонявшей г. Борисов. В середине июля 1941 г. в критический период Смоленского сражения был назначен комендантом переправы через Днепр в районе Соловьёве - Ратчина. Сводный отряд под его командованием успешно оборонял жизненно важные для окружённых 16-й и 20-й армий переправы через Днепр и Березину.

Вспоминая о пережитом, Маршал Советского Союза К. К. Рокоссовский писал об офицере Лизюкове, что он был «прекрасным командиром, ...чувствовал себя уверенно в любой, самой сложной обстановке, среди всех неожиданностей, которые то и дело возникали на том ответственном участке, где пришлось действовать его отряду. Смелость Александра Ильича была безгранична, умение маневрировать малыми силами - на высоте. Был момент, когда немцы перехватили горловину «мешка» в районе переправ через Днепр. Но это продолжалось всего несколько часов. Подразделения Лизюкова отбросили и уничтожили весь вражеский отряд».

В конце августа 1941 г. А. И. Лизюков принял командование 1-й Московской мотострелковой дивизией. За полтора месяца боёв соединение смогло не только удержать оборону по реке северо-восточнее Ярцево, но и форсировать эту водную преграду, закрепиться на плацдарме. За массовый героизм личного состава соединение было преобразовано в 1-ю гвардейскую мотострелковую дивизию. В середине апреля 1942 г. А. И. Лизюков был назначен командиром 2-го танкового корпуса на Брянском фронте.

По решению Ставки Верховного Главнокомандования корпус включён в состав созданной в июне 1942 г. 5-й танковой армии под командованием А. И.

Лизюкова. Её контрудар под Воронежем в июле 1942 г. явился первым примером боевого применения советской танковой армии в Великой Отечественной войне. Армия оттянула на себя с Воронежского направления до пяти дивизий и большую часть авиации немцев. Это позволило советским войскам в районе Воронежа в упорной борьбе отразить удары врага и остановить на этом направлении его дальнейшее продвижение. В одном из боёв вблизи д. Медвежье Воронежской обл. 25 июля 1942 г. А. И. Лизюков погиб.

Демонстрируются видеоролики о судьбе Александра Лизюкова и о найденных в 2008 году и перезахороненных в Воронеже останках героя

Ведущий: Изучая биографии командармов-белорусов, наших земляков, понимаешь, как много для них значила Родина и как самоотверженно они были готовы сражаться за неё. Такие люди должны служить для нас примером того, что за счастье родной земли нужно стоять до конца. Твердо веря, что справедливость на нашей стороне.

Источник:

Долгович, Б. Д. Командармы - наши земляки : [для среднего и старшего школьного возраста] / Б. Д. Долгович. - Минск : Беларусь, 2023. - 70, [1] с. - (История для школьников).